



参与山火救援,爱吃重庆美食,每年拿数万元工资做公益……

# “神奇教授”老福安家重庆 向全世界讲好中国故事

今年4月20日是第15个“联合国中文日”。世界各地的人们通过学习中文,了解中国、走近中国、宣传中国、爱上中国,重庆西南大学教育学部的外籍教授福兰课(Francis Stonier)就是其中之一。

2022年8月,重庆多地突发山火,很多人都参与了灭火行动。其间,一名外国人身背物资、手持油锯,乘坐摩托车奔赴救火一线,被网友亲切地称为“真正的友人”“川渝兄弟”,他就是福兰课。

在第15个“联合国中文日”当天,记者在西南大学偶遇这位“神奇教授”,和他摆起了关于学习中文的“龙门阵”。



福兰课和女儿一起到餐馆吃烧烤和重庆江湖菜 受访人供图

## 他的中英双语学术专著 即将于7月在渝出版

很多人认识福兰课,是因为那场山火。但很少有人知道,他就是通过学习中文,参与中外学术文化交流,一步一步了解中国、爱上中国,成为中国女婿,最终把家安在了重庆。

目前,福兰课是西南大学教育学部的外籍专家,是在国内高校中第一个开设STEAM教学(跨学科综合教学)领域的学术带头人,也被西大师生们称为“神奇教授”老福。

今年44岁的福兰课教授,来自美国弗吉尼亚州。他在家乡欧道明大学研读教育学博士时,遇见了自己的最尊敬的导师德怀特·艾伦博士(Dwight W. Allen)。艾伦博士曾任前总统尼克松的教育顾问,被美国学术界称为“杰出的教育改革学者”,一生致力于师范教育及课程改革。除了关注教育改革外,艾伦博士也是一个“中国通”。在导师的言传身教、耳濡目染之下,福兰课也慢慢对中国产生了兴趣,想要亲身感受中国文化。

2008年,福兰课作为学术交流人员首次来到中国成都交流学习,虽然只有短短几个月时间,他便深深爱上了中国。此后,福兰课的足迹踏遍了北京、上海、西安、广州、重庆等20多个城市。但他最喜欢的还是成都和重庆,经常到成渝两地交流访问,还成为了中国女婿。

2018年,受西南大学邀请,福兰课来到重庆,担任西南大学教育学部课程与教学专业的外籍教授,主攻国际流行的STEAM教学领域。他介绍,STEAM教学包括科学(Science)、技术(Technology)、工程(Engineering)、艺术(Art)、数学(Mathematics)五大教育元素,这是一种跨学科的综合教育理念,旨在培养青少年全面发展的能力,是未来教育的发展方向之一。他向记者透露,在西南大学的支持帮助下,他总结了当今国际教育界最新STEAM教学研究理念,以及2018年至今他在云贵川渝地区开展的教学课程实践,完成了一本中英文双语学

术专著《福兰课教授STEAM科学教育》,目前西南大学出版社已经完成编撰,并将于今年7月出版。

## 爱吃重庆美食 想多学一些地道的重庆话

“我非常喜欢重庆这座城市,喜欢重庆人和重庆美食……”福兰课说,重庆是非常开放包容的国际大都市,这里的人们热情、友好,重庆的大桥造型千姿百态,是他见过的世界上大桥最多的城市,不愧“世界桥都”的称号。同时,重庆山水相依,非常宜居,他尤其喜欢“重庆的后花园”北碚,这里有他的同事和学生。

福兰课教授的夫人梁女士告诉记者,虽然福兰课生就一张典型的“老外脸”,但却天生一副“川渝肠胃”,不管是在家里还是外面就餐,他都很少吃西餐。他喜欢吃西大食堂的招牌菜黄焖鸡,还有重庆的担担面、蛋炒饭、宫保鸡丁等,但他最爱吃的要算重庆街头的烧烤,经常偷偷带着7岁的女儿到外面去解馋。

福兰课说,他一直在学习中文,但水平还有待提高,特别希望多学一些重庆话,他觉得重庆话语调铿锵,说起来特别“扎劲”。目前,他说得最正宗的一句重庆话就是“重庆,雄起!”

采访中,福兰课向记者展示了学校为他办理的重庆市社保卡,“我已经把重庆当成了第二故乡,目前正在申请‘中国永居证’,希望能在重庆退休,以后也在这里养老。”

## 用3D打印中国龙 还会做灯笼、包饺子

福兰课带着记者参观了他的教室,里面到处堆放着重庆各地乡村小学的孩子的手工作品:编程机器人、线条画、中国灯笼、3D打印的动物、人物造型……

福兰课之所以被同事和学生称为“神奇教授”老福,是因为他几乎“无所不知”,无论谈论什么话题和学

科,他总能跟你说出个“一二三”来,而且动手能力特别强,无论是电脑编程、组装机器人、3D打印设计造型,还是带领学生仿制地动仪模型、指南针,甚至还带领外教和留学生制作中国风筝、灯笼、剪纸,以及包饺子、包汤圆、包粽子……“几乎没有他不会的。”

今年是中国龙年,他专门带领20多名中国学生和10多名留学生一起动手,用3D打印技术设计打印出100条金光闪闪、能灵活摆动的中国龙,作为春节礼物赠送给外籍教师和中国朋友,对此大家都爱不释手。

福兰课告诉记者,这些让人觉得很“神奇”的操作,实际上就是STEAM教学在日常生活中的实际运用和展现。

## 每年拿数万元工资做公益 向世界讲好中国故事

说起参与山火救援的事,梁女士告诉记者,做公益是福兰课生活中重要的一部分,“他每年都要拿出他工资的两三成做公益,他常挂在嘴边的一句话是:美好的生活随时需要感恩,送人玫瑰手留余香。”

仅2023年,福兰课就捐出了5万多元人民币,在公益平台上为身患重病的困难人士捐款、为江津农村养老院的老人购置新衣,为北碚农村天府小学的孩子捐赠电脑桌椅,为乡村教师购置书架……

同时,福兰课还热衷参与各种公益活动,为重庆的老师作公益培训,为重庆自然博物馆举办的青少年环境与自然大赛义务当裁判,参加重庆市儿童友好城市建设公益活动……

此外,福兰课还帮助巫山县组织国际青少年研学活动,担任合川钓鱼城、丰都庙会的文旅形象大使,担任永川秀芽的国际形象代言人……

福兰课说,他要以自己的实际行动,用外国朋友听得懂的方式讲好中国故事和重庆故事,向世界展示立体全面的美好中国形象。

新重庆-重庆晨报记者 杨新宇 摄影报道

# 价值10多万的“小耳朵”丢了 警方10小时帮孩子找回

“民警同志,我的孩子价值10多万元的人工耳蜗配件丢失了,这可是他的‘耳朵’啊,请你们帮帮我!”近日,家住重庆大学城富力城的刘女士向重庆市公安局高新区分局虎溪派出所报警,称孩子在小区篮球场运动时不慎将耳蜗丢失,请求民警帮助。

接到报警后,虎溪派出所民警、辅警立即前往事发地。据了解,当天10时许,刘女士的孩子在小区篮球场和小伙伴一起打篮球,中午吃饭时孩子回到家才发现耳蜗配件不见了,一家人立即前往篮球场寻找,但耳蜗配件早已不见踪影。

“人工耳蜗配件造价十分昂贵,别人捡到并无用处,但对我们孩子来说却无比重要!”刘女士焦急地说。民警一边安抚刘女士,一边查看事发点周围环境。小区篮球场所在的位置并没有视频监控,而且耳蜗配件很小,无法确定是被他人捡走还是遗落在某处。

同时,民警了解到,如果找不到耳蜗配件,孩子就必须再次手术进行重新定制,而这笔费用对一个普通家庭来说是一笔巨款。

“会不会是被其他小朋友当成玩具捡走了?”带着疑问,民警拿着耳蜗配件的照片询问在篮球场玩耍的孩子和大人,经过一番寻找,依然毫无所获。

“中午篮球场的人比较少,傍晚或晚饭后会多一些,那时候你们可以再来看一下。”路过的群众告诉民警。民警立刻做出安排,先

联系小区物业工作人员,在小区业主群内询问、查找线索,等傍晚时再前往篮球场查找。

当天19时许,民警、辅警再次来到事发地,“各位居民朋友,耽搁大家一点时间,大家今天有没有在篮球场或者小区里面见过这个耳蜗配件?请大家帮忙回忆一下,如果有线索请大家第一时间联系我们。”民警拿着耳蜗配件的照片,对周围群众进行挨个询问。随后,民警、辅警又开始对中午在篮球场玩耍的孩子,进行挨家挨户上门询问。

“李警官,感谢你们的帮助,我们孩子的耳蜗配件终于找到了!”当日22时许,刘女士打来电话,激动地报告了好消息。

原来,耳蜗配件被小区里的一个孩子捡到,孩子把它当成小玩具拿回了家。晚上,孩子家长在业主群里看到寻物启事,想起自己孩子也在篮球场玩耍,便询问了孩子,没想到孩子捡到的“小玩具”竟然就是丢失的耳蜗配件。家长立即将耳蜗配件交到了物业处,物业工作人员立即通知刘女士前去认领。

“李警官,谢谢你们陪我找了这么久!”拿到失而复得的耳蜗配件,刘女士喜极而泣。丢失了10多个小时的“小耳朵”找到了,孩子又能听到这个世界的美妙了。

第二天,刘女士将一面印有“敬业正直,为民解忧”的锦旗送到虎溪派出所,感谢民警的尽职尽责。

据平安重庆微信公众号



刘女士儿子的耳蜗



ANSTEEL

合谊地产

HONGYI REAL ESTATE

合谊江岸理想城

# 鉴理想 迎君归

合谊·理想城三期(L10组团)如期交付

尊敬的理想城业主:

我司将于2024年4月27日至4月29日举行合谊理想城三期L10组团1批次集中交付活动。请您前往办理交付手续,共同开启幸福生活的新篇章。

重庆合谊明诚房地产有限公司

VIP LINE / 6629 0666 南重庆·龙洲湾·巴滨路 白居寺大桥旁(轨道交通18号线巴滨路站)

项目名称:合谊·理想城(含“花溪湾”两个项目)宣传广告为“合谊理想城”,开发公司为“重庆合谊明诚房地产有限公司”,本资料为要约邀请,不作为要约或承诺,买卖双方权利义务以双方签订的《商品房买卖合同》及其补充协议、附件等书面文件为准,相关内容如有变更恕不另行通知,敬请留意相关销售信息,买卖双方的权利义务以政府最终规划和实际交付为准;本资料所发布内容为2024年4月前的信息,出卖人将不定期对宣传材料进行调整,制作日期:2024年4月,整合营销·品牌传播